
สรุปผลการประเมินโครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม 
       คณะศึกษาศาสตร  มหาวิทยาลัยรามคําแหง  

 
 การประเมินโครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม ในคร้ังนี้ มี
ผูเขารวมโครงการ  จํานวน 166 คน ตอบแบบประเมิน จาํนวน 124 ฉบับ คิดเปนรอยละ 74.70 ผลการ
ประเมินสรุปไดดังนี ้

1.  เพศ   ชาย      จํานวน    12     คน หญิง           จํานวน   110    คน 
   ไมระบุ    จํานวน      2     คน 
2. สถานภาพ  ผูนํานักศึกษา จํานวน 8    คน ตัวแทนนักศึกษา จํานวน  76  คน 
   ไมระบุ        จํานวน 40    คน 
3. ชมรม/กลุม 

1 รัฐศาสตร 2 คน 
2 ศึกษาศาสตร 28 คน 
3 จิตวิทยา 58 คน 
4 คหกรรมศาสตร 10 คน 
5 ภูมิศาสตร 4 คน 
6 ไมระบุ 22 คน 
 รวม 124 คน 

 

5.  ขอคําถาม คาเฉล่ีย ระดับ อันดับ 

1. ดานความพงึพอใจในการดําเนินงาน 3.59 มาก 3 
2. ดานความพงึพอใจในการจัดโครงการ 3.78 มาก 2 
3. ดานการบรรยายของวิทยากร 3.96 มาก 1 

รวม 3.78 มาก  
 

ผลการสรุป 
1. ผูประเมิน จํานวน  124  คน 
2. ผลการประเมิน อยูในระดับมาก 



รายงานการประเมินโครงการ กิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม 
คณะศึกษาศาสตร  มหาวิทยาลัยรามคําแหง 

 
 เคร่ืองมือท่ีใชในการประเมินโครงการ กิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม
คร้ังนี้ เปนแบบสอบถามซ่ึงมีลักษณะของขอคําถามปลายปดและคําถามปลายเปด โครงสราง
แบบสอบถามแบงเปน  5  ตอน  ดังนี ้
 ตอนท่ี 1 เปนแบบสอบถามแบบเลือกตอบ (checklist) เกีย่วกับขอมูลสวนบุคคลของ                
ผูประเมินโครงการ กิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม ไดแก เพศ สถานภาพ 
และ ชมรม/กลุม 
 ตอนท่ี 2 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการดําเนินงาน ใน  6 ดาน คือ                
(1) ดานการประชาสัมพันธโครงการ (2) ดานการลงทะเบียนและรับเอกสาร (3) ดานอาคาร สถานท่ีจัด
กิจกรรม  (4) ดานระยะเวลาในการจัดกิจกรรม (5) ดานอาหาร/เคร่ืองดื่ม และ (6) ดานความพรอมของ
โสตทัศนูปกรณประกอบการจัดกิจกรรม โดยกําหนดคาระดับคะแนนดังนี้ 
 การกําหนดระดับคาคะแนน 
 5 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจมากท่ีสุด  
 4 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจมาก 
 3 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจปานกลาง 
 2 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจนอย 
 1 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจนอยท่ีสุด 
 ตอนท่ี 3 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการจดักิจกรรม ใน 4 ดาน คือ            
(1) ดานนักศึกษามีความรูความเขาใจทางดานประชาธิปไตย (Democracy) และ คุณธรรม และจริยธรรม 
(Decency) (2) ดานนักศึกษาสามารถความรู ทางดานประชาธิปไตย (Democracy) และ คุณธรรม และ
จริยธรรม (Decency) ไปประยกุตใชในการอยูรวมกนัในสังคมไดอยางถูกตอง (3) ดานนกัศึกษามีความรู
ความเขาใจในเร่ืองการประกนัคุณภาพการศึกษาเพิ่มข้ึน และ (4) ดานการจดันิทรรศการ หลักประชาธิปไตย 
คุณธรรม และจริยธรรมสําหรับผูนํา โดยกําหนดคาระดับคะแนนดังนี ้
 การกําหนดระดับคาคะแนน 
 5 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจมากท่ีสุด  
 4 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจมาก 
 3 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจปานกลาง 
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 2 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจนอย 
 1 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจนอยท่ีสุด 
 ตอนท่ี 4 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการบรรยายของวิทยากร ใน 3 ดาน 
คือ (1) ดานหลักประชาธิปไตย สําหรับผูนํานักศึกษา (2) ดานหลักคุณธรรมสําหรับผูนํานักศึกษา                            
(3) ดานหลักจริยธรรมสําหรับผูนํานักศึกษา โดยกําหนดคาระดับคะแนนดังนี ้
 การกําหนดระดับคาคะแนน 
 5 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจมากท่ีสุด  
 4 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจมาก 
 3 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจปานกลาง 
 2 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจนอย 
 1 คะแนน  หมายถึง  มีพึงพอใจนอยท่ีสุด 
 ตอนท่ี 5  แบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเหน็และขอเสนอแนะของผูประเมินโครงการ 
กิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม เปนแบบสอบถามปลายเปด (open-ended 
question) ใหตอบไดอยางอิสระ เปนขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
 
 เม่ือเก็บรวบรวมขอมูลไดเรียบรอยแลว นําขอมูลท้ังหมดมาวิเคราะหขอมูลโดยใชโปรแกรม
คอมพิวเตอรสําเร็จรูป SPSS for Windows และแปลผลขอมูล ดังนี้ 
 1. ขอมูลสวนบุคคลของผูประเมินโครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และ
จริยธรรมมหาวิทยาลัยรามคําแหง ไดแก เพศ สถานภาพ และชมรม/กลุม โดยใชคาความถ่ี (frequency) 
และ รอยละ (percentage)  
 2. ขอมูลเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการดําเนินงาน ใน  6 ดาน คือ (1) ดานการประชาสัมพันธ
โครงการ (2) ดานการลงทะเบียนและรับเอกสาร (3) ดานอาคาร สถานท่ีจัดกิจกรรม  (4) ดานระยะเวลาในการจัด
กิจกรรม (5) ดานอาหาร/เคร่ืองดื่ม และ (6) ดานความพรอมของโสตทัศนูปกรณประกอบการจัดกิจกรรม โดย
แบบสอบถามมีลักษณะเปนแบบเลือกตอบมาตราสวนประมาณคา (rating scale) มี 5 ชวงระดับ โดยใชวิธี
วิเคราะหขอมูลโดยใชคาความถ่ี (frequency) รอยละ (percentage) คาเฉล่ีย (mean) และคาความเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (standard deviation) สําหรับการแปลความหมายคาเฉล่ียท่ีคํานวณไดมีดังนี ้
 4.50-5.00  หมายถึง  พึงพอใจมากท่ีสุด 
 3.50-4.49  หมายถึง  พึงพอใจมาก 
 2.50-3.49  หมายถึง  พึงพอใจปานกลาง 
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 1.50-2.49  หมายถึง  พึงพอใจนอย 
 1.00-1.49  หมายถึง  พึงพอใจนอยท่ีสุด 
 3. ขอมูลเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการจัดกิจกรรม ใน 4 ดาน คือ (1) ดานนักศึกษามีความรู
ความเขาใจทางดานประชาธิปไตย (Democracy) และ คุณธรรม และจริยธรรม (Decency) (2) ดานนกัศึกษา
สามารถความรู ทางดานประชาธิปไตย (Democracy) และ คุณธรรม และจริยธรรม (Decency) ไปประยุกตใชใน
การอยูรวมกันในสังคมไดอยางถูกตอง (3) ดานนักศึกษามีความรูความเขาใจในเร่ืองการประกันคุณภาพ
การศึกษาเพิ่มข้ึน และ (4) ดานการจัดนิทรรศการ หลักประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรมสําหรับผูนํา โดย
แบบสอบถามมีลักษณะเปนแบบเลือกตอบมาตราสวนประมาณคา (rating scale) มี 5 ชวงระดับ โดยใชวิธี
วิเคราะหขอมูลโดยใชคาความถ่ี (frequency) รอยละ (percentage) คาเฉล่ีย (mean) และคาความเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (standard deviation) สําหรับการแปลความหมายคาเฉล่ียท่ีคํานวณไดมีดังนี ้
 4.50-5.00  หมายถึง  พึงพอใจมากท่ีสุด 
 3.50-4.49  หมายถึง  พึงพอใจมาก 
 2.50-3.49  หมายถึง  พึงพอใจปานกลาง 
 1.50-2.49  หมายถึง  พึงพอใจนอย 
 1.00-1.49  หมายถึง  พึงพอใจนอยท่ีสุด 
 4. ขอมูลเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการบรรยายของวิทยากร ใน 3 ดาน คือ (1) ดานหลัก
ประชาธิปไตย สําหรับผูนํานักศึกษา (2) ดานหลักคุณธรรมสําหรับผูนํานักศึกษา (3) ดานหลักจริยธรรมสําหรับ
ผูนํานักศึกษา โดยแบบสอบถามมีลักษณะเปนแบบเลือกตอบมาตราสวนประมาณคา (rating scale) มี 5 ชวง
ระดับ โดยใชวิธีวิเคราะหขอมูลโดยใชคาความถ่ี (frequency) รอยละ (percentage) คาเฉล่ีย (mean) และคา
ความเบ่ียงเบนมาตรฐาน (standard deviation) สําหรับการแปลความหมายคาเฉล่ียท่ีคํานวณไดมีดังนี ้
 4.50-5.00  หมายถึง  พึงพอใจมากท่ีสุด 
 3.50-4.49  หมายถึง  พึงพอใจมาก 
 2.50-3.49  หมายถึง  พึงพอใจปานกลาง 
 1.50-2.49  หมายถึง  พึงพอใจนอย 
 1.00-1.49  หมายถึง  พึงพอใจนอยท่ีสุด 
 5. แบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็นและขอเสนอแนะของผูประเมินโครงการกิจกรรมการ
สรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม โดยใชวิธีการสังเคราะหขอความ และแจกแจงความถ่ี 
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ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

 การประเมินโครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม มีดังนี้ 
ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคล 
ตอนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับระดบัความพึงพอใจในการดําเนนิงาน 
ตอนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับระดบัความพึงพอใจในการจัดโครงการ 
ตอนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับระดบัความพึงพอใจในการบรรยายของวิทยากร 
ตอนท่ี 5 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะ 
 

ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคล 
 

ตอนท่ี 1 เปนการวิเคราะหขอมูลสวนบุคคลของผูประเมินโครงการ กิจกรรมการสราง
ประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม ไดแก เพศ สถานภาพ และชมรม/กลุม ดังปรากฏตาราง 1 
 

ตาราง 1 
จํานวน รอยละของขอมูลสวนบุคคลของผูประเมินโครงการ กิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม 
และจริยธรรม  

ขอมูลสวนบุคคล จํานวน (คน) รอยละ 
เพศ   

ชาย 12 9.7 
หญิง 110 88.7 
ไมระบุ 2 1.6 

รวม 124 100.0 
สถานภาพ   

ผูนํานักศึกษา 8 6.5 
ตัวแทนนักศึกษา 76 61.3 
ไมระบุ 40 32.3 

รวม 124 100.0 
ชมรม/กลุม   

รัฐศาสตร 2 1.6 
ศึกษาศาสตร 28 22.6 
จิตวิทยา 58 46.8 
คหกรรมศาสตร 10 8.1 
ภูมิศาสตร 4 3.2 
ไมระบุ 22 17.7 

รวม 124 100.0 
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จากตาราง 1 พบวา ผูประเมินโครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และ
จริยธรรม  

เพศ สวนใหญ เปนเพศหญิง จํานวน  110  คน คิดเปนรอยละ 88.7 และ เพศชาย จํานวน 12 คน  
คิดเปนรอยละ 9.7 

สถานภาพ  ตัวแทนนักศึกษา จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 61.3  และผูนํานักศึกษา จาํนวน 8 
คน คิดเปนรอยละ 6.5  

ชมรม/กลุม สวนใหญ เปนนกัศึกษาจิตวิทยา จํานวน  58 คน คิดเปนรอยละ 46.8 รองลงมาคือ 
ศึกษาศาสตร  คหกรรมศาสตร รัฐศาสตร และภูมิศาสตรตามลําดับ 

 
ตอนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับระดับความพงึพอใจในการดําเนนิงาน 

 
ตอนท่ี 2 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการดําเนินงานของผูเขารวมโครงการ

กิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม  ดังปรากฏตาราง 2 
 

ตาราง 2  
คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจในการดําเนนิงานของผูเขารวมโครงการ
กิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม   

ระดับความพึงพอใจ 
 ระดับความมาก มาก ปาน นอย นอย ไมตอบ 

 S.D. ขอคําถาม Xที่สุด  
4 

กลาง  
2 

ที่สุด  
0 5 3 1 

พึงพอใจ 

1) ดานการประชาสัมพันธโครงการ 14 
  (11.3%) 

      32 
 (25.8%) 

66 
 (53.2%) 

       10 
 (8.1%) 

        - 
(-%) 

        2 
(1.6%) 

3.41 .800 ปานกลาง 

2) ดานการลงทะเบียนและรับเอกสาร 12 
(9.7%) 

48 
(38.7%) 

54 
(43.5%) 

        8 
(6.5%) 

        2 
(1.6%) 

        - 
(-%) 

3.48 .821 ปานกลาง 

28 
  (22.6%) 

      70 
 (56.5%) 

24 
 (19.4%) 

        2 
(1.6%) 

        - 
(-%) 

        - 
(-%) 

4.00 .698 3) ดานอาคาร สถานที่จัดกิจกรรม   มาก 

4) ดานระยะเวลาในการจัดกิจกรรม 18 
  (14.5%) 

      44 
 (35.5%) 

     54 
(43.5%) 

        2 
(1.6%) 

        4 
(3.2%) 

        2 
(1.6%) 

3.57 .881 มาก 

5) ดานอาหาร/เคร่ืองดื่ม 14 
  (11.3%) 

      46 
 (37.1%) 

52 
 (41.9%) 

        8 
(6.5%) 

        2 
(1.6%) 

        2 
(1.6%) 

3.51 .845 มาก 

22 
(17.7%) 

64 
(51.6%) 

        32 
(25.8%) 

        2 
(1.6%) 

        - 
(-%) 

        4 
(3.2%) 

3.88 .712 6) ดานความพรอมของโสตทัศนูปกรณ
ประกอบการจัดกิจกรรม 

มาก 

รวม 3.59 .601 มาก 
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จากตาราง 2 พบวา ผูประเมินโครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และ
จริยธรรมมหาวิทยาลัยรามคําแหง มีความพึงพอใจในการดําเนินงาน โดยภาพรวมอยูในระดบัมาก 
( X = 3.59) เม่ือพจิารณาเปนรายดาน พบวา  ดานอาคาร สถานท่ีจัดกิจกรรมมากท่ีสุด รองลงมาคือ                
ดานโสตทัศนูปกรณประกอบการจัดกิจกรรม  ดานระยะเวลาในการจัดกิจกรรม  ดานอาหาร/เคร่ืองดื่ม              
อยูในระดับมาก  นอกนั้นอยูในระดบัปานกลาง 

 
ตอนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับระดับความพงึพอใจในการจัดโครงการ 

 
ตอนท่ี 3 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการจดัโครงการของผูเขารวมโครงการ

กิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม  ดังปรากฏตาราง 3 
 
ตาราง 3  
คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจในการจัดโครงการของผูเขารวมโครงการ
กิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม   

ระดับความพึงพอใจ 
 ระดับความมาก มาก ปาน นอย นอย ไมตอบ 

 S.D. ขอคําถาม Xที่สุด  
4 

กลาง  
2 

ที่สุด  
0 5 3 1 

พึงพอใจ 

22 
  (17.7%) 

      64 
 (51.6%) 

      32 
 (25.8%) 

       2 
(1.6%) 

        - 
(-%) 

        - 
(-%) 

3.70 .712 1) ดานนักศึกษามีความรูความเขาใจทางดาน
ประชาธิปไตย (Democracy) และ คุณธรรม 
และจริยธรรม (Decency) 

มาก 

18 
(14.5%) 

76 
(61.3%) 

24 
(19.4%) 

       4 
(3.2%) 

        - 
(-%) 

        3 
(1.9%) 

3.89 .683 2) ดานนักศึกษาสามารถความรู ทางดาน
ประชาธิปไตย (Democracy) และ คุณธรรม 
และจริยธรรม (Decency) ไปประยุกตใชใน
การอยูรวมกันในสังคมไดอยางถูกตอง 

มาก 

3) ดานนักศึกษามีความรูความเขาใจในเร่ือง
การประกันคุณภาพการศึกษาเพิ่มขึ้น และ (4) 

16 
  (12.9%) 

      62 
 (50.0%) 

44 
 (35.5%) 

        - 
(-%) 

        - 
(-%) 

        2 
(1.6%) 

3.77 .665 

ดานการจัดนิทรรศการ หลักประชาธิปไตย 
คุณธรรม และจริยธรรมสําหรับผูนํา 

มาก 

22 
(17.7%) 

48 
(38.7%) 

       52 
(41.9%) 

        - 
(-%) 

        - 
(-%) 

        2 
(1.6%) 

3.75 .742 4) ดานการจัดนิทรรศการ หลัก
ประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม
สําหรับผูนํา 

มาก 

รวม 3.78 .577 มาก 
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จากตาราง 3 พบวา ผูประเมินโครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และ
จริยธรรม มีความพึงพอใจในการจัดโครงการโดยภาพรวมอยูในระดับมาก ( X = 3.78) เม่ือพิจารณา
เปนรายดาน พบวา ทุกขออยูในระดบัมาก  

 
ตอนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับระดับความพงึพอใจในการบรรยายของวิทยากร 

 
ตอนท่ี 4 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการบรรยายของวิทยากรของผูเขารวม

โครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม  ดังปรากฏตาราง 4 
 
ตาราง 4 
คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจในการบรรยายของวิทยากรของผูเขารวม
โครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และจริยธรรม   

ระดับความพึงพอใจ 
 ระดับความมาก มาก ปาน นอย นอย ไมตอบ 

 S.D. ขอคําถาม Xที่สุด  
4 

กลาง  
2 

ที่สุด  
0 5 3 1 

พึงพอใจ 

18 
  (14.5%) 

      66 
 (53.2%) 

22 
 (17.7%) 

        2 
(1.6%) 

        - 
(-%) 

        - 
(-%) 

3.93 .666 1) ดานหลักประชาธิปไตย สําหรับผูนํา
นักศึกษา 

มาก 

2) ดานหลักคุณธรรมสําหรับผูนํานักศึกษา 22 
(17.7%) 

68 
(54.8%) 

14 
(11.3%) 

        2 
(1.6%) 

        - 
(-%) 

      18 
(14.5%) 

4.04 .646 มาก 

3) ดานหลักจริยธรรมสําหรับผูนํานักศึกษา 24 
  (19.4%) 

      66 
 (53.2%) 

14 
(11.3%) 

        2 
(1.6%) 

        - 
(-%) 

      18 
(14.5%) 

4.06 .659 มาก 

รวม 3.96 .676 มาก 

 
จากตาราง 4 พบวา ผูประเมินโครงการกิจกรรมการสรางประชาธิปไตย คุณธรรม และ

จริยธรรม มีความพึงพอใจในการบรรยายของวิทยากร โดยภาพรวมอยูในระดบัมาก ( X = 3.96) เม่ือ
พิจารณาเปนรายดาน พบวา ทุกขออยูในระดับมาก  

 


